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教学目标

1. 多角度了解氧化反应、还原反应的概念。

2. 学会从化合价升降、电子得失的角度来判断氧化还原反应。

3. 了解四种基本反应类型与氧化还原反应的关系。

教学内容

教学重点：

1. 氧化还原反应的特征。

2. 氧化还原反应的本质。

教学难点：

1. 标记变价元素的化合价。

2. 理清氧化还原反应的对立统一关系。

教学过程

【导入】

氧化还原反应与我们的生活生产息息相关，大到嫦娥探月、神舟飞天，小到

燃烧反应、各种电池。

【示标】

1. 多角度了解氧化反应、还原反应的概念

2. 学会从化合价升降、电子转移的角度来判断氧化还原反

3. 了解四种基本反应类型与氧化还原反应的关系

【任务一】认识氧化还原反应的特征

1. 从得失氧的角度认识氧化还原反应

回顾初中氧化还原概念
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以 为例:

氧化反应：得氧的反应；

还原反应：失氧的反应；

氧化还原反应：有氧元素得失的反应。 氧化反应和还原反应既对立又统一。

2. 从化合价升降的角度认识氧化还原反应

以 为例:

氧化反应：元素化合价升高的反应；

还原反应：元素化合价降低的反应；

氧化还原反应：有元素化合价升降的反应。 特征

再从化合价升降的角度分析上一个反应，对比发现“化合价升降”的范围比

“得失氧”范围更广一些，“化合价升降”作为氧化还原反应的特征更为恰当合适。

【任务二】认识氧化还原反应的本质

1. 从电子得失的角度认识氧化还原反应

以 为例：

钠原子失去 1电子形成钠离子显+1 价，氯原子得 1电子形成氯离子显-1 价

2. 从电子对偏移的角度认识氧化还原反应

以 为例：

氢原子与氯原子各出 1 电子兑成电子对，双方共用，由于氯原子核对共用电

子对吸引力比氢原子的强，共用电子对发生偏移，偏向氯原子显-1 价，偏离氢原

子显+1 价。为表述方便，将偏向简化为得，偏离简化为失。

通过以上两个反应

氧化反应：失电子（共用电子对偏离）的反应；

还原反应：得电子（共用电子对偏向）的反应；

氧化还原反应：有电子转移（得失或偏移）的反应。 本质

3. 氧化还原反应的特征与本质关联
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失电子，化合价升高，发生氧化反应；

得电子，化合价降低，发生还原反应。

【任务三】巩固提升

1. 氧化还原反应与四种基本反应之间的关系

通过分析以下 6 个反应，完成两个任务。先从四种基本反应类型进行分类，

再判断其中的氧化还原反应。

从这 6 个反应的两种分类法中归纳四种基本反应与氧化还原反应之间的关

系。

置换反应一定有化合价的升降，一定属于氧化还原反应

复分解反应一定没有化合价的升降，一定不属于氧化还原反应，称非氧化还

原反应。

化合反应和分解反应分别与氧化还原反应为交叉关系，既有属于也有不属于。

【小结】把以上文字运用“数形结合”思维绘成图表。

2. 置换反应电流探究

以 为例
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连接装置后，电流表指针偏转，说明有电流形成，证明了置换反应有电子转

移，而这正是氧化还原反应的微观本质。各种电池都是利用了氧化还原反应中电

子转移这个微观本质，将物质的能量转化为电能。

【总结】氧化还原反应的判断

从氧化还原反应的特征---化合价的升降入手。

分析反应前后各个元素的化合价

备注：教学设计应至少含教学目标、教学内容、教学过程等三个部分，如有其它内容，可自

行补充增加。


